

快闪式交易高位套现 股东违规减持被堵

本报记者 郭婧婷 北京报道

一系列重磅政策为股市注入了信心,从9月18日起,A股开启了一轮强劲的上漲行情,为市场注入了活力。北证50指数单日涨幅一度高达20%。然而,市场的火热氛围也带来了一些不和谐的因素。

为了维护市场的公平性和稳

“灭火”违规减持

监管对违规减持行为进行了严厉打击,并通过责令其购回违规减持股份、上缴价差、限制证券账户交易等措施,对违规减持行为形成了有效的震慑。

记者注意到,在9月底10月初A股大涨期间,若干上市公司部分股东在利益驱动下,违规减持股份。为了维护市场的公平性和稳定性,监管机构迅速出手,对违规减持行为进行了严厉打击,并通过责令其购回违规减持股份、上缴价差、限制证券账户交易等措施,对违规减持行为形成了有效的震慑。

以北交所为例,华信永道(837592.BJ)和艾融软件(830799.BJ)两只股票,是北交所排名靠前的“大热股”。在9月24日至10月8日期间,华信永道和艾融软件股价涨幅分别高达227%和148%。然而,在此期间,这两家上市公司股东的违规减持行为也引起了监管关注。

10月10日,北交所发文称,近日发现个别投资者通过大宗交易自大股东处受让股份后,短期内卖出,违反了《北京证券交易所上市公司持续监管指引第8号——股份减持和持股管理》关于“上市公司大股东通过大宗交易或协议转让方式减持其所持有的本公司股份的,受让方在受让后6个月内,不得减持其所受让的股份”的相关规定。

“我所从严从快予以查处,对相关投资者实施公开谴责并限制证券账户交易6个月等监管措施。同时,我所将有关线索移送

定性,监管机构及时出手,严厉打击违规减持行为,确保资本市场的健康运行。

10月10日,北交所先行通报个别投资者违规减持的行为,随后,10月11日,北京、上海、深圳、江苏四地证监局同时出手,针对三名投资者违规减持北交所上市公司股票的行为,采取责令购回违规减持股份并向上市公司上缴

证监会,并配合相关部门依据《证券法》及证监会有关股份减持的制度规定,对上述违法违规行为进行进一步调查处理。”北交所表示。

随后,北京、上海、深圳、江苏四地证监局公布了违规减持

细节。其中,汪某某于2024年9月27日至10月8日期间通过大宗交易方式受让华信永道、艾融软件、百甲科技(835857.BJ)等三家上市公司大股东持有的股份243.9万股,后于9月30日至10月9日期间,通过二级市场卖出其受让的华信永道、艾融软件两家公司的全部股份及百甲科技的部分股份,合计卖出股份224.9万股。

另一股东孙某某通过大宗交易方式受让艾融软件大股东持有的股份80万股,买入金额合计为1478.4万元,在受让后6个月内减持所受让的80万股,卖出金额合计为1755.4万元。

交易细节方面,对于华信永道,汪某某通过大宗交易方式,以3069.1万元买入93.2万股华信永道,快闪式以5196.9万元的价格全部卖出。对于艾融软件,他受让艾融软件大股东持有的股份130万股,买入金额合计为2222.4万元,转头以3296.1万元的价格卖出。以买入和卖

价差的行政监管措施,并记入证券期货市场诚信档案。

“北交所近期频繁出现的违规减持行为反映了部分股东对市场规则的漠视,这种行为不仅破坏了市场的公平性和透明度,还严重打击了投资者的信心。违规减持会导致股价剧烈波动,影响市场的稳定性和健康发展。长期来看,这种行为会削弱市场的吸

引力,降低投资者对北交所的信任。”中国金融智库特邀研究员余丰慧在接受《中国经营报》记者采访时指出。

无独有偶。上交所发布信息显示,在10月8日至10月11日,上交所对144起拉抬打压、虚假申报等证券异常交易行为采取了包括书面警示在内的监管措施,对12起上市公司重大事项等进行专项检查。

A股上市公司5%以上第一大股东减持排行榜			
9月18日—10月17日			
证券简称	方案进度	拟变动数量上限 占持有公司股份比例(%)	拟变动数量 上限占总股本(%)
ST柯利达	进行中	30,000,000.00	16.51
杭叉集团	进行中	28,067,400.00	7.26
杭叉集团	进行中	26,196,240.00	4.84
福达股份	进行中	19,386,000.00	5.46
福达股份	进行中	19,386,000.00	5.46
福达股份	完成	19,386,000.00	5.46
郑煤机	进行中	17,850,000.00	6.44
卓郎智能	进行中	17,337,838.00	2.06
卓郎智能	进行中	17,337,838.00	2.06
ST东时	完成	14,415,030.00	9.62
ST东时	进行中	14,415,030.00	9.62
ST东时	进行中	14,415,030.00	9.62
晶方科技	进行中	13,043,400.00	11.26
亚士创能	进行中	12,857,898.00	11.33
贵州三力	进行中	12,294,066.00	6.52
丸美股份	进行中	12,030,000.00	4.13
良品铺子	进行中	12,030,000.00	8.48
良品铺子	完成	12,030,000.00	8.48
掌阅科技	进行中	8,777,936.00	8.83

数据来源:Wind

出金额计算,仅华信永道和艾融软件两只股票就获利3201.5万元。

汪某某作为上市公司持股5%以上大股东大宗交易方式减持股份的受让方,未能遵守在受让后6个月内不得减持其所受让股份

的要求,被北交所采取限制证券账户交易6个月的自律监管措施,记入证券期货市场诚信档案。北京、上海、江苏三地证监局也对其采取监管措施,包括责令购回违规减持股份并向上市公司上缴价差。

山东国信周群:守正创新是慈善信托未来的发展之路

本报记者 樊红敏 北京报道

9月5日,新修订的《中华人民共和国慈善法》(以下简称“新《慈善法》”)正式施行。新《慈善法》在慈善信托设立、税收优惠、监督管理等方面进行了优化,预计将进一步促进慈善信托的规范健康发展。

作为“本源业务”的重要组成部分,2023年落地的信托“三分类新规”将公益慈善信托列为信托公司三大业务类别之一,且确定了慈善信托在信托业务中的重要地位。

山东国信(01697.HK)近年

新《慈善法》为慈善信托大发展奠定了基础

《中国经营报》:“三分类新规”实施以来,慈善信托有哪些新的发展趋势或变化?

周群:“三分类新规”明确了公益慈善信托是信托公司未来可以开展的三大类业务中的一大类。从顶层设计和监管导向给予慈善信托以强有力的政策支持。分类新规颁布后,慈善信托的发展呈现如下趋势:一、慈善信托备案金额和数量均实现了快速增长。截至2023年年末,累计备案金额达到65.20亿元,年均复合增速高达85.89%;累计备案数量达到1655单,年均复合增速高达85.38%。二、各家信托公司积极布局慈善信托。从人员配备、组织架构、考核激励等公司战略层面积极向慈善信托业务倾斜。三、慈善信托领域创新热情高涨。一方面是慈善信托的信托制度本身的创新,另一方面是与慈善组织合作模式的创新,在这

来在慈善信托领域做了大量先行先试的工作,比如,家族慈善信托、双委托人模式的慈善信托、双受托人模式的慈善信托、外籍委托人慈善信托等。山东国信家族信托事业部负责人周群近日在接受《中国经营报》记者采访时表示:“在慈善信托高速发展的未来,我们要守慈善初心的正,创信托模式的新,守正创新是我们慈善信托未来的发展之路。”

截至目前,山东国信累计受托成立慈善信托46单,备案规模1.5亿元,新增慈善信托数量及规模均居行业前列。

两方面这一年来都有大量创新成果落地。

《中国经营报》:新《慈善法》的实施给慈善信托的发展带来哪些影响?

周群:第一,法律地位更加明确。新《慈善法》颁布后,慈善信托在慈善活动中的合法地位得到进一步明确,有助于提升委托人的信心,进一步激活社会大众设立慈善信托的意愿。

第二,确立税收优惠政策。新《慈善法》明确了慈善信托可以享受税收优惠,这将有助于提高慈善信托的设立意愿,促进更多社会资源和力量参与慈善活动。

第三,对监管和信息公开作出进一步规定。新《慈善法》对于慈善信托的监管、罚则和信息公开作出了进一步的规定,从而提高了慈善信托的公信力和透明度,为慈善信托未来的大发展奠定了基础。

不断创新 满足客户慈善需求

《中国经营报》:山东国信近两年在慈善信托方面有哪些实践和创新?

周群:在共同富裕和第三次分配的政策背景下,在客户从“向上”到“向善”的意识不断觉醒的大环境下,客户对于慈善信托的需求是越来越旺盛的。客户的慈善诉求更加多元、更加个性化,这就需要在慈善信托领域不断创新,只有这样,才能达成客户的慈善心愿,吸引更多的人加入慈善事业中来。

我们近年来在慈善信托领域做了大量先行先试的工作,比如家族慈善信托、双委托人模式的慈善信托、双受托人模式的慈善信托、外籍委托人慈善信托等。在慈善信托高速发展的未来,我们要守慈善初心的正,创信托模式的新。守正创新是我们慈善信托未来的发展之路。

顺应政策导向 战略优先布局

《中国经营报》:目前慈善信托的体量相较社会公益捐赠整体规模来说仍然较低。为进一步激活慈善信托潜力,更好推动慈善信托的发展,信托行业还需要做哪些工作?

周群:第一,加强合规建设:随着新《慈善法》的实施,信托行业需要加强法律法规的学习、研究和应用,确保慈善信托的合规运作。第二,协助完善税收政策:慈善信托的税收优惠政策尚需进一步明确和完善,信托行业需要与政府部门合作,积极推动税收优惠细则的落地。第三,提高行业透明度:加强信息披露,提高慈善信托的透明度和公信力,增强公众对慈善信托的信心。第四,加强行

业自律:信托行业应加强行业自律,推动行业交流,制定统一的行业标准,提高慈善信托的专业化和规范化水平。第五,加大宣传力度:通过多种渠道宣传慈善信托的优势和意义,提高公众对慈善信托的认知度。

《中国经营报》:山东国信为推进慈善信托的发展,接下来还有哪些部署?

周群:一年来我们主要做了四方面工作:一是融会贯通。结合分类新规和新《慈善法》的实施,对新政策做了深入的学习研究。二是体系升级。根据新法新规的实施,对公司原有关于慈善信托的制度规范、操作流程、合同模板、IT系统等做了调整优化。三是坚持创新。一年以来,山东国信业内领先落地了双受托模式的慈善信托和外籍委托人慈善信托,不断创新慈善信托模式,满足多元化慈善需求。四是积极展业。截至目前,山东国信累计受托成立慈善信托46单,备案规模1.5亿元,新增慈善信托数量及规模均居行业前列。

接下来我们的部署主要有以下几方面:一、战略优先布局。顺应政策导向,在战略层面持续支持慈善信托的发展。在人员配备和考核政策等方面继续向慈善信托倾斜。二、加强制度建设。根据政策和市场变化,持续做好慈善信托

的制度规范、操作流程、业务模式、合同模板、运营系统的创设、调整和优化工作。三、坚持守正创新。在确保合规的前提下,积极进行慈善信托模式的探索创新,以满足客户多元化的慈善诉求,达成客户的慈善心愿。四、强化人才建设。加强慈善信托方面的人才培养,通过内部学习、外部培训、业务实践、理论研究等多种方式提高从业人员的专业能力和服务水平。五、促进行业规范化发展。凭借在慈善信托领域的先发优势,扎实的专业技术和丰富的经验积累,我们下一步将配合相关部门共同研究和探讨慈善信托标准的制定,为慈善信托规范化和正规化发展贡献力量。

加大处罚力度,提高违规成本

田利辉建议,监管机构在处理违规减持行为时,可以进一步加大处罚力度,提高违规成本,对违规减持行为实施更严厉的经济处罚和市场禁入措施。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表示:“近期频繁出现的违规减持行为引起了市场和监管机构的高度关注。这种行为不仅违反了市场的公平原则,也损害了市场的秩序,对市场信心和股价可能产生负面影响。监管机构的迅速反应和处罚显示了对违规减持行为的零容忍态度。这有助于维护市场的公平、公正,增强投资者对市场的信心,吸引更多的中长期资金。”

在田利辉看来,违规减持行为对中小投资者的权益造成了显著损害。违规减持导致投资者对市场的信心下降,影响市场的稳定性和预期。一般情况下,大股东违规减持会引起股价的异常波动,对中小投资者造成损失。信息披露不充分或不及时下的违规减持会导致中小投资者在信息不对称的情况下作出投资决策,使得中小投资者相对于大股东处于不利地位,显著破坏了市场的公平性。

“违规减持首先可能导致股价突然下跌,使中小投资者蒙受损失;其次,这种行为破坏了市场的公平性,使得中小投资者处于不利地位;最后,违规减持还可能引发市场恐慌,导致更多的投资者抛售股票,进一步加剧市场动荡。”谈及违规减持对股市的负面影响,余丰慧如是分析。

值得一提的是,今年以来,监管部门一直在加大对违规减持的查处力度。

今年年初,《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》《关于加强上市公司监管的意见(试行)》提出全面完善减持规则体系、严格规范大股东减持行为、有效防范绕道减持、严厉打击各类违规减持等举措。为此,今年5月24日,证监会还发布了《上市

公司股东减持股份管理暂行办法》(以下简称“新规”))。

《新规》针对市场反映的突出问题完善了相关内容:一是严格规范大股东减持。明确控股股东、实际控制人在破发、破净、分红不达标等情形下不得通过集中竞价交易或者大宗交易减持股份。二是有效防范绕道减持。要求协议转让的受让方锁定6个月,明确因离婚、解散、分立等分割股票后各方持续共同遵守减持限制。三是细化违规责任条款。明确对违规减持可以采取责令购回并向上市公司上缴价差的措施,列举应予处罚的具体情形。

《新规》落地以后,地方证监局开出减持相关的罚单增多。Wind显示,截至10月14日,年内证监会和地方证监局对违规减持行为开出157张罚单,处罚内容涉及超比例减持、6个月内买入并卖出等行为。

余丰慧观察到,今年处罚力度整体上是有所加强的。并且处罚手段多样,包括责令购回违规减持股份、上缴价差、记入诚信档案等,这些措施有助于震慑潜在的违规行为。同时,立案调查速度也在加快,显示出监管机构对违规减持行为的高度关注和快速反应。余丰慧强调,监管机构仍有改进空间,特别是在提高处罚的威慑力和透明度方面,还可以进一步加强。

田利辉建议,监管机构在处理违规减持行为时,可以进一步加大处罚力度,提高违规成本,对违规减持行为实施更严厉的经济处罚和市场禁入措施。同时,应该加强事前监管,通过加强股东持股信息的监控,提前预防和识别潜在的违规减持行为。此外,需要提高透明度,增强信息披露要求,确保所有股东的减持行为都能够及时、准确地向市场公开。